

“脉动”“冰丝茶”“飞天猫台酒”……仿冒产品泛滥成灾——

# 山寨食品为何屡禁不止

经济日报·中国经济网记者 夏先清 通讯员 刘芳芳

**视点**  
中国新闻奖名专栏

凭借与正品高度相似的外观，以及低廉的价格，山寨食品在农村地区、人口密集地区、城乡接合部泛滥成灾。由于山寨食品大多出自小作坊，其生产环境、选用材料、生产质量等都达不到国家规定的标准，消费者在食用后存在严重的健康隐患。同时，大量的山寨食品涌入市场，也给正规食品企业发展带来了严重冲击——

“脉动”“冰丝茶”“飞天猫台酒”“漯河大块肉”……经济日报·中国经济网记者近日从河南省漯河市市场监督管理局得知，凭借与正品高度相似的外观与低廉的价格，山寨食品在农村地区、人口密集地区、城乡接合部等地泛滥成灾，不仅对百姓身体健康造成了影响，也给相关食品企业的发展带来了冲击。

## “李逵”“李鬼”难区分

“像我们这样已经了解具体情况的知情者不仔细看都看不出来这些是山寨产品，更别说是普通消费者了。”近日在漯河市“春雷行动”集中销毁仿冒侵权食品和饮料的现场，面对着一箱箱即将被销毁的仿冒产品，一位同行的记者发出了这样的感慨。

凭借神乎其神的“易容”能力及低廉的价格，山寨食品正不断地蔓延开来。目前，在很多小作坊、小商店、小摊点、小餐馆、小商贩等商品生产经营主体，以及农村集市、食品批发市场等场所，处处都能显现山寨食品的身影。

在漯河市开发区湘江路上的2家小超市里，一箱箱长得与著名食品品牌“好吃点”极其相似的饼干被摆在货架上销售，不仔细看根本就发现不了该仿冒产品与正品之间的区别。甚至，在执法机关开展查处期间，还有顾客上门购买。

为何会出现这种情况？相关执法人员介绍说，品牌意识差、价格低是主要原因，特别是在农村地区，消费对象多为老人和孩子，他们对于购买正品食品的品牌意识不强，也就更难分辨出谁是“李逵”，谁是“李鬼”了。

“平时买东西都是孙子想吃就给他买，从来没有想要去看一下买到的产品是正品还是仿冒产品。”带着孙子一同前来观看销毁现场的王奶奶对记者说，“这些仿冒产品和正品长得实在是太像了，我是完全分不清啥是真的，啥是假的。”

## “知假买假”之风盛行

同样是买假货，情况却大有不同，有些消费者是“不知假买假”，有些消费者却是“知假买假”。

在采访中记者发现，虽然明知是假货，但因山寨食品的价格比正品价格要低，有的甚至仅为正品价格的一半，所以仍然有很多消费者“知假买假”，愿意购买山寨食品。

“我知道这些是假货，但这些食品一般都是被当作过年过节送给别人的礼品，送过来送过去的，反正最

后不是我吃，假货就假货吧。”在活动现场的一名路人这样说。

除此之外，大多数山寨食品的销售地点都较为偏远隐秘，监管部门执法难度较大，再加上制假者东躲西藏，农村小商贩流动性较强，所以一时之间“知假买假”现象难以完全遏制。

在销毁活动现场有大量的膨化食品、饼干等山寨食品，这些都是儿童比较喜欢吃的食品类型。记者发现有围观者偷偷地从没来得及销毁的箱子中拿了2袋山寨饼干给孙子吃。“我知道这是假货，但孩子喜欢吃，也就一两袋，不会影响身体健康的。”这位围观者这样为自己辩护。

值得注意的是，山寨食品的主要销售市场在农村地区，老人和孩子的健康常识严重匮乏，就算知道是假货，也会选择购买。但是，由于山寨食品大多出自小作坊、小摊点，其生产环境、选用材料、生产质量等都达不到国家规定的标准，消费者在食用后存在严重的健康隐患。

## 正规品牌企业受冲击

山寨食品占据了农村地区、城乡接合部等地的市场，其之所以能够泛滥成灾，借助的是正规企业名号。与此同时，山寨食品“鸠占鹊巢”的行为使得正规企业的发展受到了严重影响。

“我们公司的销售旺季主要集中在春节、中秋等节假日期间，但现在山寨食品大肆蔓延使得产品销量明显减少，这对于我们的销售额来说是一个冲击。”双汇发展集团副总周霄在接受采访时说。

除了销售额减少之外，山寨食品走俏也对被仿冒公司品牌形象造成了不可估量的影响。一名在销毁仿冒侵权食品现场的围观群众说：“我不知道该如何分辨真假，但现在知道哪些牌子有假冒的产品，那我以后就不买这个牌子的产品了。”

据介绍，肉类加工、粮食加工、饮料加工、果蔬加工这四大食品企业群体已经成为漯河市经济的中流砥柱。一旦相关食品企业的品牌形象受到影响，企业的正常发展和运营受到阻碍，那么漯河市的经济发展也将受到沉重的打击。

“食品安全更是与每一个人息息相关，我们将持续推进‘春雷行动’，加大对大案要案的排查、惩处力度，坚决铲除假冒伪劣产品滋生的土壤。”漯河市市场监督管理局党组书记、局长宋耀生说。



图中山寨食品为漯河市“春雷行动”发现的部分仿冒侵权食品和饮料。

(资料图片)

预计从今年4月份起生猪出栏量将明显下降——

# 猪价上涨动力来自供给端

本报记者 黄俊毅

**新闻深一度**

猪价未来上涨趋势确立，尤其是受疫情影响的主产区猪价上涨明显

根据以往价格周期变动情况，仔猪价格到达底部预示着生猪价格将会步入上涨周期。2019年1月份达到本轮仔猪价格周期低点，这或许预示着猪价上涨周期的开始。

价格。从不同省份生猪价格来看，天津、河北、山西、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、安徽、江西、山东、河南、湖北等地猪价累计涨幅均超过30%，辽宁累计涨幅最高为55.9%，重庆、四川、贵州和云南等南方销区猪价仍然下跌。

第二组数据是仔猪价格。受疫情影响，仔猪价格自2018年9月份第2周开始连续21周下跌，到2019年1月份最后一周达到每公斤21.57元，创下2015年以来仔猪的最低价格。但是，从今年2月份第1周开始，仔猪价格连涨6周回升，3月份第2周价格为每公斤

斤29.49元，环比上涨14.1%，同比上涨5.3%。

从不同省份仔猪价格来看，河北、山西、辽宁、吉林、黑龙江、安徽、江西、山东、河南、湖北和山西等前期受疫情影响比较大的产区仔猪价格明显上涨。其中，辽宁省仔猪价格累计涨幅最高达97.4%。

“猪价上涨的主要动力来自供给端，尤其是受疫情影响的主产区猪价明显上涨。根据以往价格周期变动情况，仔猪价格到达底部预示着生猪价格将会步入上涨周期。2019年1月份达到本轮仔猪价格周期低点，这或许预示着猪价

上涨周期的开始。此外，供给下降和冻猪肉收储也提振了近期的猪价。但是，消费需求并不支持猪肉价格大幅上涨。”朱增勇说。

国内猪价回升也刺激了猪肉进口快速增长，2019年猪肉进口预期明显增加。据海关统计，1月份我国进口生猪肉产品21.22万吨，环比增长32.7%。其中，进口鲜冷冻猪肉12.55万吨，同比增长7.8%，占生猪产品进口总额的60.8%。朱增勇认为，受未来生猪供给下降，以及猪价上涨预期影响，未来猪肉进口有望超过2016年的162万吨。

值得注意的是，2018年上半年猪价低迷导致养殖户大量淘汰母猪，进而影响一年后的生猪供给。2018年9月份以后生猪和能繁母猪产能持续快速下降。尤其是2019年1月份和2月份，农业农村部全国400个监测县生猪存栏环比分别减少5.7%和5.4%，同比减少12.6%和16.6%。其中，能繁母猪存栏环比分别减少3.6%和5.0%，同比减少14.8%和19.1%。预计从今年4月份起，生猪出栏量将明显下降，进而带动猪价出现阶段性快速上涨。

**直播间**

# 打假维权行，踩法律红线不行

对于职业打假，社会各界褒贬不一。一个差评毁店铺，一个投诉就赔钱。很多电商都遇到过“职业打假人”“投诉专业户”的纠缠，有时候只能“破财消灾”。但是，以保护消费者权益为名，却从事敲诈勒索牟利的勾当，这样的“打假”要不得。

问：打假为何变成了“假打”？

主持人：打假本来是好事，不仅对商家广告语或者产品质量有督促作用，而且可以提醒消费者谨慎消费。但是，当前一些“打假人”开始利用法律知识或技能为自己牟利，很多“臭味相投”者聚集成群，相互交流“打假”信息线索。从目前消费维权司法实践来看，知假买假行为有形成商业化的趋势，出现了越来越多的职业打假人、打假公司（集团），其动机并非为了净化市场，而是利用惩罚性赔偿为自身牟利或借机对商家敲诈勒索。

问：怎样规制“假打”行为？

主持人：法律专家提醒，“职业打假人”的牟利“假打”行为有可能涉嫌敲诈勒索罪。

在司法实践中，一些与自身合法权益没有关系或与被投诉事项没有关联的“职业打假人”“投诉专业户”，利用立案登记制度降低门槛之机，反复向行政机关投诉。受理投诉机关无论作出还是不作出处理决定，“职业打假人”都会基于施加压力等目的提起行政诉讼。其实，按照《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉的解释》，那些与自身合法权益或与被投诉事项没有关联的“职业打假人”“投诉专业户”，他们提起的行政诉讼得不到法院的支持。

问：如何惩戒人为制造的“打假”？

主持人：人为制造的诉讼，既干扰了行政管理的正常管理，也浪费了法院有限的司法资源，使得其他公民正当的投诉权利受到影响。行政部门要加大执法监督力度，对于“假打”投诉要做好市场分析，对于“职业打假人”撤诉行为也要积极跟进，从市场主体的角度继续追查，进一步压缩牟利性打假的发生空间。

此外，对商家来说，只有生产和销售合法合规的产品才能经得起考验。（本期主持人 李万祥）



**聚焦**

误食可能对身体产生副作用——

# 过期药须定期清理销毁

本报记者 吉蕾蕾

近日，阿里健康与广药集团联合发起“家庭过期药品上门回收活动”，引发了广泛的关注。记者了解发现，用户可以使用手机淘宝、支付宝APP，扫一扫药盒上以“8”开头的20位中国药品电子监管码，在跳转出的详情页上找到过期药的“药品回收”入口，填写取件地址，就能“一键召唤”快递员免费上门取走过期药。

事实上，很多家庭都有常备的小药箱，平时头疼脑热用起来也方便。特别是很多身患慢性病的中老年人因为长期用药，通常有“囤药”的习惯。但是，大多数家庭没有定期清理过期药品的习惯。据《中国家庭过期药品回收白皮书》披露，我国约有78.6%的家庭备有家庭小药箱，其中30%至40%的药品超过有效期3年以上，80%以上家庭没有定期清理药箱的习惯。

为什么要回收过期药品？业内人士表示，当药品超过有效期时，有的药品药力药效会发生衰减，有的药品则会发霉变质，误食会对身体产生极大的副作用。同时，大多数药品过期后容易分解、蒸发，散发有毒气体，造成室内环境污染，严重时还会对人体呼吸道产生危害。

此外，当过期药品被作为生活垃圾处理，也会对空气、土壤和水源环境造成直接污染。还有一些不法商贩收购过期药品，并把过期药“翻新加工”，然后再推向市场，不仅会严重危害老百姓的身体健康，还会扰乱药品市场秩序。

“回收、销毁是最好的处理方式，但在过期药品回收过程中也遇到了不少问题。”阿里健康相关业务负责人表示，家庭过期药品回收最大的问题是很多老百姓并不清楚过期药品的危害，缺乏主动回收意识。同时，过期药品处置涉及回收、保管、储存、无公害销毁等多个环节，目前我国还没有建立完整的过期药品回收长效机制。

上门回收过期药品活动好处很多，可为什么只有3月13日至3月31日可以“一键召唤”快递员上门取药？归根结底还是因快递上门回收和无害化销毁成本过高。例如，快递员上门回收过期药品，每单的快递费平均在10元至12元不等，活动期间会有数以百万计的快递单量产生，快递成本可想而知。据阿里健康相关业务负责人介绍，“家庭过期药品上门回收活动”本身没有盈利点，纯公益性性质，目前相关费用也是由“全国家庭过期药品回收联盟”内部所有企业成员按比例分担。

“过期药品回收处理涉及多个部门的联动，绝不是单靠一次活动就能彻底解决的。”全国家庭过期药品回收联盟相关负责人表示，今后将吸引更多饱含公益之心的企业、协会、组织加入进来，并创新工作模式和方法，共同开启过期药品回收的新时代。同时，也呼吁公众积极参与到过期药品回收活动中，一起把好安全用药、保护环境这一关口。